Temat: Sita wyporu

Sita wyporu zawsze dziata w gore.
Sita wyporu wystepuje w cieczach i gazach.

Od czego zalezy sita wyporu?
1. Od objetosci zanurzonego ciata (czyli objetosci wypartej
cieczy)
2. 0Od gestosci cieczy (im gestsza ciecz tym wigksza sita
wyporu)
3. Od przyspieszenia ziemskiego.

Wartos¢ sity wyporu F,, mozna obliczy¢, korzystajgc ze wzoru:

sila ~ gestosc objgtosc wspolczynnik
wyporu ~ cieczy ' wypartej cieczy = proporcjonalnosci g
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W wyniku réznicy cisnien
wywieranych na gérna

i dolng powierzchnie
zanurzonego ciala, na to
clato dziata skierowana do
gory wypadkowa sila.

Fw=dc' Ve-g

Uwaga. Objetosc wypartej cieczy jest rowna objetosci zanurzonej czesci ciala.

* Prawo Archimedesa: Na kazde cialo zanurzone w cieczy lub w gazie dziala
sila wyporu réwna co do wartosci cigzarowi wypartej przez to cialo cieczy lub

wypartego przez to cialo gazu.

+ Sila wyporu ma kierunek pionowy, a zwrot do gory. Jej wartos¢ oblicza si¢ ze
wzoru: Fy, =d, - V. - g, gdzie: d. - gestosc cieczy, V, - objetosc wypartej cieczy,

£ - wspolczynnik 10 %

Patrz zatgczony film



